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סיור צה"ל
המשבר כמבשר
משך הסיור: 90 דקות
הסיור במשפט: סיור בקומה 2 עם סיום בקומה 3 המציג את המשברים הגדולים של העם היהודי ו"הבשורות" – התופעות והחידושים שנולדו בעקבותיהם.
הסיור בפסקה: 

ישראל היא ה"סטארט-אפ ניישן"! ישראל של ימינו היא מדינה המלאה בחברות היי-טק, בדור צעיר ששואף לחדש, לפתור בעיות – להמציא את המחר. מהו סטארט אפ? רעיון, פיתרון לבעיה קיימת, שמבקש לצאת עם משאבים מוגבלים ולשנות את העולם. במובן זה, ישראל והתרבות היהודית היא סטארט-אפ ניישן לא רק היום – אלא תמיד הייתה כזו! בסיור נתחקה אחר תחנות בהיסטוריה של העם היהודי בהן "חישבנו מסלול מחדש", מצאנו פתרון למצב שנראה בלתי אפשרי ופרצנו קדימה – לפעמים דווקא בזכות המשבר שהביא גם הזדמנות.
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מערך הסיור
פתיחה: 
כל סטארט אפ, כל פתרון, מתחיל מאיזושהי בעיה. כדי לפתור את הבעיה חושבים על כל מיני רעיונות, ובסופו של דבר בוחרים בפתרון אחד. אז מתחילים לגייס משאבים ולבנות את המוצר עצמו. בסיור היום נראה איך היצירתיות והחדשנות שלנו נשענת על היסטוריה ארוכה שבמהלכה נאלצו היהודים לחשב מסלול מחדש כדי לשמור על הזהות היהודית, על הקולקטיב ועל התרבות שלהם בעולם שהשתנה במהרה. היכולת הזו גרמה לחדשנות להיות חלק מהקוד התרבותי שלנו – עד שלפעמים יצרנו בשורות משמעותיות בלי להתכוון.
סדר המסלול: קומה 2 עם סיום בקומה 3 (אם יש עומס ניתן להמיר חלק מהקבוצות לגלריית ההומור בקומה 1)
קומה 2 (60 דקות):
מוקד חובה: בבל, ארץ ישראל ואלכסנדריה
להדריך אחד מהסרטים: שלומציון המלכה או מרידות היהודים
· קונטקסט: המקום שהיווה את הבסיס של העם היהודי, המקור הבטוח, המוכר והיציב, בית המקדש- נחרב. העם היהודי חווה רעידת אדמה ועומד מול בעיה עצומה ולא יודע לאן פניו. האירוע המכונן הזה גורם לחשב מסלול מחדש ולהיות יצירתיים באיך משמרים את המסורת ואחדות העם.
להדריך אחד מהמוצגים: איור גאון\ איור שרשרת התורה שבע"פ\ הגאון וראש הגולה\ הרב נטרונאי\התלמוד
· הדרכה על המוצג
· חישוב המסלול מחדש הוליד תרבות חדשה – תרבות התורה שבעל פה. 
מבית מקדש עברנו לבית הכנסת. ממנהיגות צבאית ומדינית למנהיגות רבנית. היהדות נהפכת לזהות ניידת, שניתן לעשות בכל מקום. קהילות יהודיות, שהיו קיימות מאות שנים, נהפכות לצורה העיקרית לקיום – ניידות, גמישות, ניתנות לשינוי, כל זאת בזמן ששומרים על "קוד מקור" – התורה שבכתב ובעל פה. 
· יצירתיות ופריצת דרך בדרכי שימור המסורת. שינויים אמיצים בחיי היום יום היהודים, מנהיג הלכתי. יצירת מוצר חדש כמו כתיבת שו"ת וספרים בהמשך, הלכה, תלמוד בבלי ועוד. 
מוקד רשות: אשכנז וספרד
להדריך אחד מהמוצגים: איור חיי קהילה\ אקליזה וסינגוגה\ בלמונטה
· מתקדמים בשנים וממשיכים לראות את אותו מודל שהקימו לאחר החורבן שמחזיק הרבה שנים.
·  ימי הביניים, בעיקר באשכנז תחת שלטון הנוצרים הופכות לשנים קשות ואפלות. החוויה היהודית באותם ימים היא חוויה של השפלה, רדיפה ומידור חברתי. 
· התגובה הישירה היא הסתגרות – לא רוצים אותנו בחוץ, נבנה את עצמנו בפנים. ככה מתגבשות להן הקהילות היהודיות שהופכות במהרה להיות העוגן של כל יחיד יהודי. הדחייה החברתית מובילה ליצירת אלטרנטיבה פנימית, שרק הולכת ומתבססת.
· גם היום, אפשר לראות איך המהות של החיים בקהילה מהווים עוגן עבור יהודים בכל העולם. תרבות הקולקטיב, הערבות ההדדית, התמיכה – מוסיפות להשתכלל.
מוקד רשות: פולין-ליטא והאימפריה העותמאנית
להדריך אחד מהמוצגים: איור הבעל שם טוב והגאון מוילנא \ חרם הגר"א
· הקהילות היהודיות במזרח אירופה גדלות, אבל עם ההצלחה בעיה חדשה צצה, יהודים פשוטים שנאלצים לעבוד בעבודות פשוטות וחיי היום יום אינם מאפשרים להם לשבת בבית המדרש, או שאינם אף יודעים לקרוא או לכתוב, לא מוצאים עצמם בעבודת ה' המוכרת וה"נורמלית" של לימוד תורה, התפלפלות וכו'. הבעל שם טוב מזהה את הבעיה ומציע לה פתרון: החסידות. עבודת ה' והתקרבות דרך הדבקות- "בכל דרכך דעהו". שימת דגש על כוונת הלב, על מצות שבין אדם לחברו.
· אופציה נוספת למעמיקים: במהלך המאה ה-17 מופיע באיזמיר משיח השקר שבתאי צבי. תנועת השבתאות שנסחפת אחריו שוטפת את מרבית העולם היהודי באופוריה משיחית. התאסלמותו של שבתאי צבי וחשיפתו כמשיח שקר מביאה למשבר אמוני ואישי של יהודים רבים. לצד קשיי החיים "הרגילים" לתקופה, מתגלה משבר עמוק יותר. החסידות ביקשה להעניק תקווה מחודשת ולאפשר קיום יהודי חדש – לא עוד סיגופים וקשיחות, אלא מתוך שמחה ואמונה.  
מוקד חובה: המודרנה
להדריך אחד מהמוצגים: תמונות כיכר המודרנה/מנדלסון
· העת החדשה מביאה איתה רוחות חדשות ומהפכות שמתרחשות בכל העולם. גם אל העם היהודי רוחות אלו נכנסות, ומערערות את אותו הפתרון שפגשנו בתחילת הסיור – הקהילה. פתאום מזמינים את היהודים להיכנס לחברה הכללית כשווים, כאזרחים. ההזמנה, ההבטחה הזו, דורשת שוב לחשב מסלול מחדש –  האם אפשר להישאר יהודי  בעולם המודרני? ומה זה בכלל אומר? 
להדריך את אחד: הזרמים
דרך משתלבים
· מתוך הבחירה בהשתלבות יש אמונה כי אכן האדם היהודי יכול להשתלב בכל התחומים ובכל הדרגות במבחן הזמן, נראה כי במערב אירופה הולכת הזהות היהודית ונחלשת. 
· אחד הפתרונות שמוצאים לכך יהודים מערב אירופה הוא יצירה של זרמים יהודיים אלטרנטיביים – שמצד אחד יאפשרו להם להידמות לאוכלוסייה הכללית אך מנגד יאפשרו שמירה על זיקה לזהות היהודית. הם שואבים רעיונות מהתרבות הנוצרית ומהתרבות המודרנית ומתאימים אליהם את אורחות החיים היהודיים – כך נוצרים שניים מהזרמים הגדולים כיום בעלם היהודי – הזרם הקונסרבטיבי והזרם הרפורמי.
דרך בין רוחות מזרח לוחות מערב
· את יהודי ארצות האסלאם פוגשת המודרנה בדמות הקולוניאליזם – השתלטות מעצמות המערב על מדינות ערב והמזרח. המפגש התרבותי הזה מייצר עבור יהודי האזור אתגר ומתח שמלווה אותם עד היום.
· מצד אחד הרצון להשתלב ולאמץ ערכים מודרניים – כמו חופש, שיוויון והשכלה, ומנגד הרצון לשמור על המסורת היהודית ואורח החיים הדתי. התוצאה היא לידתו של הזרם שנקרא היום "המסורתי" – המשלב בין ההשתלבות המודרנית לשמירה על אורח החיים היהודי: אפשר להקפיד על קידוש בערב שבת, אבל אפשר גם לצפות אח"כ בטלוויזיה; את יכולה לעשות הפרשת חלה וללבוש כל בגד שתבחרי.
· בישראל של היום זה הזרם הפופולרי ביותר – כמעט 40% מגדירים עצמם "מסורתיים".
רשות: מהשטעטל לעיר הגדולה
· מזרח אירופה עמוסה יהודים. חלקם נטמעים בתרבות ההשכלה וחלקם מוסיפים להסתגר מאחורי חומות הקהילה – אך כולם מושפעים כך או אחרת מרוחות המודרנה.
· המפגש הזה מוליד את אחד הפרוייקטים המצליחים ביותר בעולם היהודי הדתי – הקמתן של הישיבות. מאז העת העתיקה למדו יהודים במוסדות הישיבה אך אל היו שונים לחלוטין ממה שאנחנו מכירים היום. מודל הישיבה האליטיסטי, בו הלומדים נחשבים לחברה מובחרת המקבלת את כל צרכיה מהישיבה הייתה המצאה שהתהוותה רק בראשית המאה ה-20 על ידי המהר"ם שפירא (הרב יהודה מאיר). ב-1930 הוא הקים את הישיבה הראשונה שספיקה לתלמידיה (400) לינה, ארוחות וסדר לימוד – ישיבת חכמי לובלין. ב-1924 הא גם הגה לראשונה את מפעל "הדף היומי" במסגרתו בכל רחבי העולם לומדים יהודים באותו יום את אותו דף גמרא.
· המהר"ם שפירא מתחיל לחשוב בגדול. הוא ממסד יהדות מקומית וגלובלית בעולם שבו אין אינטרנט או תקשורת מפותחת. המודרנה שנתפסה כאיום ומשבר על העולם היהודי-דתי הפכה ליוצרת בפועל של מיסוד יהדות דתית.
מוצג רשות: שנים של תקווה
מוצג חובה: שואה
· אחרי שנים בהן חשבו היהודים כי מצאו את מקומם והצליחו להשתלב, מגיעה השואה וטורפת שוב את הקלפים. זהו המשבר הגדול והדרמטי ביותר של העם היהודי במדורות האחרונים.
מוצג חובה: מדינת ישראל 
להדריך את אחד המוצגים: מגילת העצמאות\ מפת ההגירה\ המיליון החסר\ מסך הברזל
· לבעיית היהודים יש מגוון מחשבות לפתרונות שונים ויש מחלוקות גדולות על מהו הפתרון הנכון. לתת כדוגמא לפחות תנועה אחת מעבר לציונות. הציונות היא דוגמא לפתרון אחד שהוצע כתגובה לאנטישמיות.
· אחרי השואה, מתברר הרעיון הציוני כפתרון היחיד ומכל התנועות הפוליטיות שהיו לפני כן, דווקא הוא מגיע לכדי מימוש.
סיכום קומה 2: ראינו איך העם היהודי המציא עצמו מחדש לפחות שלוש פעמים – עם חורבן בית שני, עם חיי הקהילה, עם עליית החסידות, עם הופעת הזרמים ועם הציונות. כמובן שישנן עוד אינספור מהפכות ושינויים בהיסטוריה שלא ראינו. עכשיו אנחנו נמשיך את הסיור עם הפנים לעתיד – כיצד נמשיך לחדש ולהמציא את עצמנו מחדש. 
קומה 3 (30 דקות): 
גם בשנים האחרונות, העם היהודי נדרש להמציא את עצמו מחדש ויודע לעשות זאת בצורה מדהימה כחלק מחוויות עבר בהן אולצנו לקרוא את המציאות ולהתמודד עם הבעיות בדרך יצירתית ונחושה.
מוקדי רשות: מוזיקה/הומור/מחול/אוכל
להדריך 1-2 מוצגים מהמוקד הנבחר

· עם הגשמת הרעיון הציוני – כשמהמשבר הקיומי מצליח העם היהודי ליצור שוב ריבונות יהודית במדינת ישראל, מתגלים  אתגרים חדשים. כיצד משלבים את כל היהודים בני העדות השונות? 
· בתחילת דרכה הפתרון שמצאה מדינת ישראל היה "כור ההיתוך". עם השנים הפך ה"פתרון" הזה למשבר בפני עצמו. נראה זאת דרך המוקד X 
· דיון: בין אחדות לאחידות – האם זה פתרון? יש מחירים? הם שווים את זה?
מתודת חובה: אינטרקטיב מאורות\ נשים פורצות דרך
הצגת האינטרקטיב ושחרור לחיפוש דמות שצמחה מתוך משבר, יצרה משהו חדש. מה היה באותה הדמות שגרם לה להצליח ומה החידוש או הבשורה שהביאה לעצמה/לעולם? עיבוד לאחר מכן. 
סיום בסרטון שאנן סטרייט- דמויות רבות שהובילו שינויים משמעותיים בעולם. אומה שמייצרת חידושים רבים במגוון תחומים. 
סיכום סיור: לאורך הסיור ראינו כיצד העם היהודי היה צריך לחשב מסלול מחדש לאורך ההיסטוריה כדי לשמור על זהותו הייחודית ולהתמודד עם משברים שפגש בדרך. ראינו איך העם שרד את שבר חורבן הבית, איך היהודים התמודדו עם מהפכות בעולם המודרני ואיך גם היום בישראל אנחנו ממשיכים ליצור ולייצר. אולי דווקא הסיפור ההיסטורי שלנו גרם לנו להיות עם שחלק מהקוד התרבותי שלו הוא חדשנות ויזמות. עכשיו נשאלת השאלה מה צופן העתיד שלנו, ולאן אנחנו ניקח אותו.  
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