ABOUT GEORGE
Georges Gutelman was born in 1938 to parents who immigrated from Poland to Belgium and settled near the city of Liege. Following the Nazi occupation of Belgium, George’s father hid his two sons in the homes of Christian families, who were later recognized as Righteous Among the Nations. His mother was murdered in Auschwitz.
In 1963, Gutelman was certified as an engineer from Liege University, and married his wife Aline. The couple had two sons, Jonathan and Benjamin.
In the 1970’s, Gutelman established an airline company named TEA- Trans European Airways, which was considered a pioneer of charter flights in Europe. The company specialized in flying Muslim pilgrims from North Africa to Mecca, with headquarters in Khartoum, Sudan. The company owned 150 planes which were maintained by Israel’s Aerospace Industries. 
In the winter of 1984, Sudan’s ruler, Jaafar Nimeiry, gave his approval to fly Ethiopia’s Jews that were staying in Sudan to Israel, under the conditions that they will not be flown directly to Israel and that the operation will remain secret. Ephraim Halevi, who was a top Mossad operative, met with Gutelman regarding this opportunity and asked him to take part in the operation. As a passionate Zionist who was committed to saving Jews, Gutelman drafted his company’s pilots and planes for the operation. The flights, which used Boeing 707 planes that departed from Khartoum, landed after five hours in Brussels, where they refueled and then continued directly to Israel. From Israel the planed stopped in Cypress and then continued to Khartoum. The secret operation lasted about a month, during which Gutelman’s planes transported 7,000 immigrants on 35 flights. After the operation was exposed in the media, Sudan’s president ordered its conclusion, which resulted in 15 TEA flights that were unable to depart to their final destination. With the exposure of the operation, Mecca’s pilgrims boycotted Gutelman’s airline company, his family received death threats, and he was forced a few years after into declaring bankruptcy. “I must admit I am unfamiliar with any other Jew in the world who assisted Israel’s efforts as much as Georges Gutelman,” said Halevi at a later date, “The operation should have been called Operation Georges and mot Operation Moses. Thousands of Ethiopian Jews owe him their lives.”
In 2011, Georges Gutelman immigrated to Israel with his wife Aline.  He passed away on November 5, 2019 in Tel Aviv. 









אודות ג'ורג'

ג'ורג' גוטלמן נולד בשנת 1938 להורים שהיגרו מפולין לבלגיה והתיישבו באזור העיר לייז'. לאחר פלישת גרמניה הנאצית לבלגיה, החביא אביו של גוטלמן את שני בניו אצל משפחות נוצריות אשר הוכרו לימים כחסידות אומות העולם. אמו נרצחה באושוויץ.
בשנת 1963 הוסמך גוטלמן כמהנדס באוניברסיטת לייז' ובאותה שנה נשא לאישה את אלין. לשניים נולדו שני בנים, יונתן ובנימין. 
בשנות ה-70 של המאה העשרים הקים גוטלמן חברה תעופה בשם טי-אי-איי (Trans European Airways - TEA)  אשר נחשבה לחלוצת טיסות השכר באירופה. החברה התמחתה בהטסת צליינים מוסלמים מצפון אפריקה למכה, עם בסיס פעולה מרכזי בח'רטום, סודן. בבעלות החברה היו   כ- 150 מטוסים אשר תוחזקו וטופלו בתעשייה האוירית לישראל.
בחורף 1984, לאחר ששליט סודאן ג'עפר נומיירי נתן את הסכמתו להטיס את יהודי אתיופיה שישבו בסודאן ובתנאי שהמטוסים לא ייצאו בטיסות ישירות לישראל ושהמבצע ייעשה בסודיות מוחלטת, נפגש אפרים הלוי, שהיה מבכירי "המוסד", עם גוטלמן בעניין זה וביקשו להשתתף במבצע ההטסה. 
כציוני נלהב ומתוך מחויבות להצלת יהודים באשר הם, גוטלמן רתם למשימה את מטוסי החברה וטייסיה. הטיסות, במטוסי בואינג 707, יצאו מח'רטום ונחתו בתום חמש שעות בבריסל, המטוסים תודלקו והמשיכו מיד לישראל. מישראל יצאו המטוסים לקפריסין ומשם המריאו לח'רטום. המבצע נמשך כחודש. בדרך זו הצליחו מטוסיו של גוטלמן לבצע 35 טיסות ולהביא לישראל 7,000 עולים. 15 טיסות של  TEA לא הספיקו להמריא בגלל חשיפת המבצע בתקשורת ונשיא סודן הורה על עצירתו.
עם חשיפת המבצע, עולי הרגל למכה החרימו את חברת התעופה של גוטלמן, משפחתו קיבלה איומים רבים על חייהם והוא נאלץ להכריז על פשיטת רגל של החברה.  אחרי מספר שנים
“אני חייב לומר שאינני מכיר שום יהודי אחר בעולם, שסייע כמו גוטלמן למאמצים של מדינת ישראל”, אמר לימים אפרים הלוי, “המבצע צריך להיות קרוי מבצע ג’ורג’ ולא מבצע משה. אלפי יהודים אתיופים פשוט חבים לו את חייהם”.
בשנת 2011  עלה עם רעייתו אלין לישראל.
גוטלמן נפטר ב-5 בנובמבר 2019 בתל אביב.
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